

深山灵芝人

□ 杨福军 文/图



6月25日，郭茂祥和王芳在种植基地展示刚采摘的灵芝。

“这朵灵芝，是今年2月份种下的，到现在已经4个多月了，再隔两个月就可以采收，到时直径将达到35公分以

上，按目前市场价干品100多元1公斤计算，它的价值在60元左右。我们去

360万元。今年种了80亩，到6月27日，已经卖了4吨，按照现有行情，全年产值一定超过500万元。”郭茂祥顺手扒开一朵赤灵芝向记者介绍。

85后夫妇郭茂祥和王芳，是永平丰裕农业发展有限公司的老板，他们靠情怀、智慧和勤劳在大山深处种植灵芝，敲开了生态致富的大门。郭茂祥，退役军人，在部队学有一技之长，对灵芝、石斛等中药材种植情有独钟；王芳，云南师范大学毕业，对灵芝、羊肚菌等食用菌栽培有一手。因为灵芝，让他俩情投意合，携手走进了婚姻殿堂。创业期间，上网钻研淘宝、外出学习取经、用脚步丈量山间，请食用菌专家释疑解惑成为夫妻俩的“必修课”。

2014年，夫妻俩靠国家创业贷款和亲朋好友支持，注资100万元，成立了永平丰裕农业发展有限公司，在博南镇胜泉村租田租地，种灵芝、种羊肚菌、养胡蜂，在汗水中积累了第一桶金。2020年4月，夫妻俩再次注资600万元，把“永平丰裕农业发展有限公司”发展为“永平丰裕农业发展有限公司”，在博南镇卓潘村和龙街镇青木早村流转高山林地1700亩，完成投资1500万元，种植灵芝、羊肚菌280亩，改良滇橄榄1050亩约15万株，并靠三者短期收入，栽培

重楼、滇黄精220亩，形成以短养长、长短结合的发展模式。

“我们的灵芝采用纯野生灵芝提取培育菌种，菌种除自己栽种外，基本上都销往怒江、灵芝干品，长期热销北京、上海、广州、深圳、昆明等各大城市。从自主生产菌种到林下种植、管理、采收、加工，再到线上线下销售，灵芝种植实现了一体化发展。卓潘村大箐山山好、水好、土好、空气好、阳光好、环境好，灵芝吸收的营养成分更多更纯净，特别浓香。”王芳接过丈夫的话茬介绍。

灵芝收成好，收入高，不光夫妻俩高兴，村民也开心。66岁的卓潘村响水小组杨竹菊说，像她一样几乎常年在公司务工，种植、采摘和维护灵芝的有34人，一年下来每个人能有3万多元的收入。卓潘村党总支书记刘进勇说，永平丰裕农业发展有限公司入驻村里以来，走“公司+基地+村集体+农户”的经营模式，对我们村的带动很大，一年四季用工5000多人，发放工资50多万元，每年为村集体增收2.31万元，真正实现了企业发展、集体增收、村民受益的目标。

慎始而敬终，行稳以致远。带着对幸福美好的憧憬，这对85后夫妻的灵芝路越走越“灵”。

6月19日，郭茂祥指着一朵灵芝向永平县供销社合作联合社主任王延庆介绍：“这朵灵芝，成熟采收时，直径将达到35公分以上，价值在60元左右。”



基地种植的白肉灵芝。



郭茂祥抱着两朵“灵芝王”笑逐颜开。这两朵灵芝是2022年在基地种植出来的，左边的8市斤，右边的6市斤，集聚经济价值、药用价值和观赏价值为一体。



基地种植的赤灵芝。